Kłopoty w uczeniu się matematyki.

Stale spotyka się uczniów, którzy mają większe lub mniejsze problemy w uczeniu się matematyki. Przyczyn tego stanu jest wiele. Można podzielić je na dwie grupy:

I

· brak sympatii do matematyki,
· ukierunkowania środowiskowe,
· częsta nieobecność na lekcjach,
· brak zdolności,
II

· dysleksja,
· dysgrafia,
· dyskalkulia,
· opóźnienie w rozwoju.

W przypadku grupy I wymierne efekty może przynieść przyjazne działanie nauczyciela. Matematyka ma opinię nauki trudnej, poważnej, zimnej. Dlatego warto pokazać uczniom, że wcale tak nie jest , że matematykę można polubić, można się nią bawić, że jest ona pożyteczna i ciekawa. Służą temu między innymi stosowane na lekcjach metody aktywizujące, matematyczne gry i krzyżówki, karty logiczne, tangramy, ćwiczenia interaktywne i zabawy: np. układanie matematycznych rebusów, budowanie tekturowego miasta czy geometrycznych bałwanów ze śniegu.

W przypadku grupy II konieczna jest pomoc specjalisty oraz zrozumienie potrzeb
i zachowań ucznia.


Dzieci z dysleksją mają duże kłopoty ze zrozumieniem czytanego tekstu. Symbole 
i wyrazy, których nie rozumieją wyzwalają w niech frustracje, gubią się, przestają widzieć to co jest napisane, a spostrzegają to, co sądzą, że powinno się tam znajdować.

Dysgrafia najczęściej przejawia się trudnościami w rysowaniu figur, nawet przy użyciu linijki.


Dyskalkulia to nieradzenie sobie z liczbami. Pomimo systematycznego powtarzania rachunku pamięciowego, dziecko nadal liczy na palcach, ma także duże problemy 
z czytaniem dużych liczb i wykonywaniem działań oraz z rozróżnianiem figur geometrycznych i pojęciami abstrakcyjnymi.

Najczęściej występujące błędy u uczniów dyslektycznych to mylenie zapisów (zamiast 45 uczeń pisze 54 ), mylenie działań (uczeń mówi o odejmowaniu, a dodaje). 

Pracując z uczniem dyslektycznym bardzo ważne jest budowanie w nim poczucia własnej wartości, zaufania do siebie. Należy doceniać nawet jego najmniejsze sukcesy 
i zachęcać do pokonywania kolejnych „progów”. Przy rozwiązywaniu zadań problemowych ważne jest, by uczeń kilka razy czytał polecenie do zadania i poszukiwał własnych sposobów rozwiązań.


Ocenianie uczniów z dysleksją nie jest łatwe i wymaga indywidualnego podejścia do każdego z nich. Często zdarza się, że uczeń przy błędnych zapisach podaje poprawną odpowiedź. Jest to wynikiem tego, że dysleksja zmusza ucznia do kombinowania 
i pomysłowości. Uczeń szybko zapomina i nie jest w stanie powtórzyć swojej drogi myślenia, a zachęcanie go do zapisywania obliczeń często nie daje efektów. Dlatego zalecane jest ocenianie tych uczniów z krótkich, prostych zadań obejmujących wiadomości z całego materiału, częste odpytywanie ustne i ocenianie tego, co uczeń potrafi i robi dobrze. Na pracach pisemnych uczeń powinien mieć więcej czasu na rozwiązywanie zadań i należy pozwolić mu korzystać z kalkulatora.

W każdej klasie można spodziewać się uczniów dyslektycznych i należy im pomóc. Natomiast negatywne ocenianie ich prac lub pozostawienie w tej samej klasie jest nieskuteczne i szkodliwe.


Wykrycie dysleksji, wiedza na jej temat, odpowiednia diagnoza specjalisty może zapobiec licznym nieporozumieniom w stosunku uczeń – rodzic – nauczyciel. Może być jedną z pomocnych dróg w usuwaniu niepowodzeń szkolnych uczniów.
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