Budzenie zainteresowań czytelniczych uczniów klas I –III SP

Utwór literacki ma strukturę złożoną, wielowarstwową, posiadającą wiele znaczeń i wewnętrznych powiązań. Poprzez słowo oddziałuje na wyobraźnię i uczucia czytelnika, ukierunkowuje jego myślenie. Fikcja literacka tworzy nową rzeczywistość, słowny obraz świata. 
Utwory literackie adresowane przez ich autorów do dzieci i akceptowanie przez tych właśnie odbiorców tworzą ,,literaturę dziecięcą”. Literatura dziecięca charakteryzuje się cechami szczególnymi.
Książka dla dzieci powinna:
- odpowiadać zainteresowaniom współczesnego dziecka, 

- mieć urozmaiconą tematykę,

- posiadać interesującą fabułę, żywo toczącą się akcję,

- w zależności od tematyki zawierać sporo komicznych sytuacji, różnych cudownych trafów i tajemnic,

- za bohaterów mieć postacie nakreślone zgodnie z psychiką dziecięcą, odznaczać się pogodnym klimatem i milą atmosferą zmiennością  nastrojów i emocji,

- charakteryzować się stylem jasnym, obrazowym i komunikatywnym,
- pewną dozą dowcipu, barwności, opisów, poprzez które dzieci uczą się widzieć piękno w zjawiskach przyrodniczych i kształtować swój stosunek do przyrody,

- posiadać dużo dialogów, które są szczególnie lubiane przez małych czytelników,
- w baśniach podaniach, powieściach historycznych mieć język lekko archaizowany, przybliżający dzieciom minioną epokę, co nadaje jej cechy autentyzmu, wzbogaca wiedze o ogólnym świecie  i kształtuje stosunek do przeszłości  i teraźniejszości,

- zawierać barwne ilustracje i odznaczać się piękną szatą graficzną,

- rozwijać wyobraźnie dziecka, fantazje, poczucie humoru, uczuć i wychowywać.
Wymienione własności można traktować jako podstawowe kryteria, którymi kierujemy się przy ocenie książek dla najmłodszych czytelników.

Bogata treść utworu dla dzieci, ekspresyjny język, umiejętne stymulowanie emocji, zmienność nastrojów, szczęśliwe zakończenie zaspakajają chłonność intelektualną i emocjonalną najmłodszych, pozwalają w wizji literackiej znaleźć rozrywkę, zaspokoić tęsknoty wyobraźni i głód piękna.

Dopełnieniem tekstu literackiego jest dobra ilustracja, spójna z tekstem z jego charakterem, nastrojem. Pobudza ona wyobraźnię czytelnika czasem nawet silniej niż sam tekst. Rysunek realistyczny, czy o treść fantastycznej, barwny, finezyjny, liryczny w nastroju może wiernie odtwarzać tekst, uzupełniać go. Często kontakt z utworem rozpoczyna się  od zainteresowania ilustracją umieszczoną na okładce książki czy dostrzeżoną wśród kartek tekstu. Ilustracja staje się językiem przemawiającym wprost, bez pośrednictwa słów, pomaga zrozumieć treść, ułatwiając jej zapamiętywanie. Dzięki ilustracji dziecko wzrusza się, lęka, oczekuje, gniewa, cieszy się bardziej niż wówczas gdy ma przed sobą same tylko litery.

Kontakt uczniów klas niższych z literaturą dziecięcą umożliwia stopniowe rozwijanie się świadomości czytelniczej. Na szczeblu nauczania początkowego rozpoczyna się świadoma, ukierunkowana działalność zmierzająca do wychowania i kształcenia czytelnika.

Rozwijanie świadomości czytelniczej uczniów młodszych w warunkach szkolnych i w domu rodzinnym to:

- kształtowanie umiejętności obcowania z książką,

- poszerzanie zainteresowań czytelniczych,

- budzenie zamiłowań  do czytania,  

Ważną sprawą jest także nabywanie umiejętności zdobywania wiedzy o książce od nauczyciela, bibliotekarza, mediów, ale przede wszystkim od rodziców. Rodzice są pierwszymi nauczycielami, którzy przybliżają dziecku książkę. Najpierw oglądając z nim kolorowe bajeczki, następnie je głośno czytając. Niestety niektórzy rodzice nie zwracają uwagi na to , aby dziecko od najmłodszych lat miało kontakt z książką. Włączając telewizor są zadowoleni, że dziecko oglądając bajkę zajęło się, jest grzeczne i dało im święty spokój. Niektóre dzieci w klasach młodszych mają takie podejście do czytania książek. Mówią głośno ,,Proszę pani po co się trudzić czytając, ta bajka czy to opowiadanie mam nagrane na kasecie, Przyniosę do szkoły pooglądamy. Ja wszystkie bajki oglądam, a nie czytam”. Oczywiście utwór literacki przybliża dzieciom nie tylko czytanie, ale także film, przeźrocze, audycja radiowa, program telewizyjny, ale to wszystko musi być z umiarem. 

Budzenie zamiłowań czytelniczych w warunkach nauki szkolnej w klasach młodszych polega na takiej pracy z lekturą żeby nauczyć dziecko czytania samodzielnego, autentyczności przeżywania, skłonić do własnej refleksji, zaktywizować psychikę dziecka wprowadzając je w świat rzeczywistości literackiej.

Atrakcyjne formy pracy z książką mogą przełamać opór do niej, kształcić umiejętność przenoszenia się z rozwijaniem zdolności percepcyjnych, umiejętności przeżywania, analizowania treść utworu. 

Kontakt czytelniczy przynosi radość z osobistego rozumienia i odczuwania prowadzących do własnej interpretacji treści utworu. Możliwość odebrania utworu w sposób pogłębiony wzmacnia ciekawość i motywację do samodzielnego czytania.

Dzieci 7-8 letnie chętnie czytają baśnie. Przygoda bohatera baśniowego otrzymującego dar od wróżki, czy innej magicznej postaci czyni ją bardzo ciekawą. To w bohaterze lokuje się własne „ja” dziecka. Identyfikując się z nim dziecko poznaje smak przygody.

Świadomość, że bohater w każdej chwili otrzymuje pomoc jest najbardziej potrzebna małemu czytelnikowi. Dzieci młodsze chętnie czytają książki, których bohaterami są zwierzęta. Z wiekiem wzrasta u dziecka potrzeba realizmu i wtedy pragnie kontaktu z bohaterami i postaciami nakreślonymi z większym prawdopodobieństwem charakterów. W książce szuka wzorów zachowań. Uczniowie mówiąc o walorach ulubionych książek zwracają uwagę na interesującą treść, zmienność nastroju, piękne ilustracje, pozytywne zachowanie bohaterów i szczęśliwe zakończenie.

Nie tylko nauczyciele ale również rodzice przybliżają dziecku wielki świat literatury. Wspólnie musimy dążyć do tego, aby rozbudzić w dziecku zamiłowanie do czytania, zaprzyjaźnienia je z bohaterami literackimi, poruszyć jego wyobraźnię a przede wszystkim pomóc tym najmłodszym dotrzeć do ciekawej i interesującej książki.
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