Uczestnictwo dziecka w ruchu drogowym


Wychowanie komunikacyjne dziecka jest obecnie koniecznością i stanowi prawdziwe wyzwanie w dobie powszechnego rozwoju motoryzacji.


Dziecko siedmioletnie jest pełnoprawnym uczestnikiem ruchu drogowego i może samodzielnie poruszać się po drogach, istnieje więc konieczność odpowiedniego przygotowania dzieci do tego uczestnictwa. Aby jednak należycie kształtować właściwe nawyki i postawy oraz umiejętności w tym zakresie, należy znać strukturę psychofizyczną dziecka i do niej dostosować wszystkie działania. Dorośli, a zwłaszcza kierowcy muszą mieć świadomość, że dziecko w wielu przypadkach reaguje inaczej niż oni. Typowe zachowanie musi być znane, aby ułatwić ich przewidywanie, a tym samym uniknąć wypadku. 


Często się zdarza, że dorośli przeceniają gotowość uczestnictwa najmłodszych w ruchu drogowym, mniemając, że dorośli i dzieci w podobnych sytuacjach reagują analogicznie.


Bezpieczeństwo dziecka uczestniczącego w ruchu drogowym zależy od jego rozwoju fizycznego i psychicznego, więc od szybkości reakcji jego mózgu, układu nerwowego i zmysłów na bodźce zewnętrzne.


Dla młodszego wieku szkolnego charakterystyczny jest brak umiejętności wiernego spostrzegania. Dziecko nieraz nie potrafi słuchać, nie zawsze zauważa to, co trzeba. Nie potrafi świadomie i samodzielnie pokierować tym procesem. Choć zauważa szczegóły, nie dostrzega istotnych zjawisk drogowych. Niewystarczająco odróżnia czynniki mniej istotne od istotnych, co prowadzi do błędnej oceny sytuacji drogowej. Nie ma zbyt dobrze rozwiniętej wyobraźni, czyli umiejętności przewidywania następstw i myślenia przyczynowo – skutkowego, dlatego każda nieomal sytuacja w ruchu drogowym stanowi dla niego nowy problem i stwarza mu trudność. 


Ponadto dziecko nie potrafi informacji słownych przetransferować na czynności praktyczne. Dlatego może doskonale znać przepisy ruchu drogowego, ale nie potrafi zastosować ich w praktyce. 


Uwaga uczestnika ruchu drogowego powinna charakteryzować się: trwałością, podzielnością i przerzutnością. Trwałość uwagi to zdolność do utrzymywania jej na jednym obiekcie lub czynności przez dłuższy  czas. Podzielność, to zdolność do jednoczesnego wykonywania jednej lub więcej czynności, a przerzutność jest zdolnością do szybkiej zmiany obiektu uwagi.


Podczas gdy dorośli poznają określoną sytuację drogową za pomocą słuchu, wzroku i doświadczenia, dzieci, zwłaszcza młodsze postrzegają ruch na drodze tylko oczami i to w znacznie mniejszym zakresie. Zakres ten jest ograniczony wzrokiem dziecka. Z powodu niskiego wzrostu szczególne utrudnienie, zagrożenie i niebezpieczeństwo dla niego stwarzają parkujące pojazdy. Dziecko nie tylko nie widzi zagrożenia, ale i wielokrotnie nie jest widziane przez kierowców, gdy spoza samochodów  wybiega na ulicę. 


Dzieci też nie są w stanie określić odległości i prędkości pojazdów na podstawie dźwięku. Mają trudności z określeniem kierunku, z którego pochodzi dźwięk . 


U dziecka w wieku 9 -10 lat występuje wzmożona ruchliwość, co sprawia nierzadko, iż starsze osoby sprawujące nad nim opiekę nie są w stanie jej opanować. Często dochodzi wśród dzieci do przeceniania swoich możliwości i umiejętności bezpiecznego uczestnictwa w ruchu poprzez chęć rywalizacji rówieśniczej, np. kto zdąży przebiec jezdnię przed jadącym pojazdem. Częściej też naśladują sposób przechodzenia jezdni przez dorosłych.


Dzieci przeżywają życie jako rodzaj zabawy. Są impulsywne, żywo reagują całą osobowością, szczególnie gdy są opanowane gwałtownymi uczuciami. Silne podniecenie sprawia, że zapominają o pobieranych naukach. Zaskoczenie lub zdziwienie sprzyja o zapominaniu o pojazdach, o grożącym niebezpieczeństwie. Na wiele zjawisk reagują zbyt emocjonalnie, żywiołowo i bezładnie.


Uświadamiając dzieciom niebezpieczeństwa związane z drogą i nauczając sposobów ich unikania należy posługiwać się językiem dla nich zrozumiałym. Niezrozumiałe są też dla nich w wielu przypadkach pomoce szkoleniowe. Występują  trudności w interpretacji widoków na planie lub „ z góry” używanych do objaśniania układów ulic.


Na niebezpieczeństwo dzieci w ruchu drogowym wpływa też ich rozwój fizyczny, np. sprawność,wytrzymałość,czyli zdolność do długotrwałego wysiłku i odporność na zmęczenie.


Rozwój uczniów w wieku 7-10 lat jest słaby. Zwłaszcza ich zaledwie dostateczna szybkość tj. zdolność do wykonywania różnych ruchów z dużą prędkością, wytrzymałością.


Aby przyzwyczajać dziecko do prawidłowego poruszania się po drogach, dorośli muszą być dla nich przykładem.

